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ПУБЛІЧНЕ УПРАВЛІННЯ РОЗВИТКОМ ЗБРОЙНИХ СИЛ: ДОСВІД 

США ТА ТУРЕЧЧИНИ 

 

Кожна держава зобов’язана вибудовувати багаторівневу систему безпеки, яка має 

політичну, економічну, дипломатичну і оборонну складові. Хоча гармати і не є «останнім 

аргументом», але іноді тільки наявність ефективних збройних сил, дозволяє добитися 

результатів дипломатичними методами. Армія – це не просто купа людей зі зброєю. Це 

складний організм, який відображає, як мінімум, політичну спільноту, яку він 

представляє, а також соціальний, політичний, економічний та технологічний період 

історії. 

У світі існують різні підходи до формування збройних сил, але найбільш 

ефективним, з точки зору боєздатності, швидкого розгортання і чисельності, були, є і 

залишаються армії, що структурно складаються з регулярних військ і резерву [1]. 

Збройні сили будь-якої країни, а України особливо, унаслідок наявності 

агресивного сусіда, що не лише має територіальні домагання, але й втілює агресію в 

життя, повинні виконувати завдання: 

− підтримка кваліфікованої кадрової армії для вирішення поточних завдань 

оборони; 

− формування кваліфікованого резерву для поповнення кадрової армії і 

швидкого збільшення її складу в періоди криз, що ми маємо наразі; 

− створення мобілізаційної інфраструктури на випадок конфліктів. 

Нині повністю професійні армії мають понад п’ятдесят держав, включаючи такі 

досить великі країни, як Японія, Індія, Пакистан, Канада, Австралія, Нігерія і Філіппіни. 

При цьому не усі вони захищені від потенційних супротивників океанами або територією 

союзників. Японію відділяє від російської федерації смужка води шириною в декілька 

десятків кілометрів. Індія і Пакистан, що стабільно ворогують між собою мають декілька 

тисяч кілометрів спільного сухопутного кордону. 

Найбільш потужною і численною професійною армією володіють США. 

Комплектування збройних сил здійснюється на добровільній основі. Усі кандидати 

піддаються тестуванню з метою виявлення їх загальноосвітнього рівня, схильностей і 

здібностей, можливості і доцільності використання по обраній ними спеціальності. За 

результатами тестування кандидати розподіляються по відповідних військово-облікових 

спеціальностях. 

Після прийняття присяги новобранці прямують в учбові центри видів збройних 

сил для проходження початкової підготовки і підготовки за фахом. 
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Національна гвардія займає незвичайне місце в системі збройних сил США. З 

одного боку, це війська штатів (її формування створюються в усіх п’ятдесяти штатах), 

які підпорядковані губернаторам штатів і використовуються ними для підтримки 

громадського порядку, ліквідації наслідків стихійних лих і рішення інших завдань. З 

іншого боку, національна гвардія – бойовий резерв збройних сил США, що об’єднує у 

своєму складі значну частину військової потужності сухопутних військ і ВПС США 

(військово-морських сил у складі національної гвардії немає). Відповідно до концепції 

«єдиних сил» вважається необхідним доведення боєздатності національної гвардії до 

рівня регулярних військ відносно укомплектованості особовим складом, оснащення 

зброєю і технікою, якості занять з бойової підготовки. 

Резерв американських збройних сил, як і регулярні війська, комплектується на 

добровільній основі. Усі резервісти знаходяться на грошовому утриманні. Підставою 

виплати служить контракт, що укладається резервістом з міністерством оборони. 

Рядовий і сержантський склад резерву поповнюється за рахунок військовослужбовців 

регулярних військ, достроково звільнених з дійсної служби і зобов’язаних за умовами 

контракту дослужити термін служби в резерві, колишніх військовослужбовців, що 

виявили бажання служити в резерві, а також осіб, що раніше не проходили військову 

службу і завербувалися за контрактом. Офіцерський склад резерву комплектується з 

колишніх кадрових офіцерів, випускників курсів загальновійськової підготовки офіцерів 

резерву при цивільних ВНЗ, а також з випускників офіцерських шкіл, які набирають 

своїх слухачів з резервістів рядового і сержантського складу. 

Турецька армія є другою за чисельністю в НАТО – більшою володіють лише 

США. Бойовий склад армії Туреччини налічує понад півмільйона військовослужбовців, 

ще 400 тис. перебувають в найближчому резерві. На військову службу в Туреччині 

призивають з 20 років, термін служби може тривати до 15 місяців (призовники з вищою 

освітою служать удвічі менше). Втім, як свідчать експерти, все-таки більшість рекрутів 

– це вихідці з сіл, які не мають майже ніякого освіти. В результаті, при зразковій 

дисципліні в частинах, турецькі солдати практично нездатні ефективно використовувати 

сучасну військову техніку (бракує знань). При цьому: ядро турецької армії становлять 

якісний офіцерський корпус і підготовлені контрактники. Більшість фахівців служить в 

авіації, частинах спеціального призначення, морській піхоті. Також для відмобілізування 

у воєнний час може бути використаний навчений військовій справі резерв чисельністю 

до 900 тис. чоловік. 

В арміях іноземних держав в наявності різні способи проходження військової 

служби: на постійній основі в кадрах; за контрактом і за призовом. Переважна більшість 

офіцерів армій розглянутих держав проходять військову службу на постійній основі (в 

кадрах). Всіляко заохочується тривалий шлях військової служби, переукладання 

контрактів, що дозволяє підвищити професіоналізм військовослужбовців, скоротити 

витрати на їх підготовку. 

В сучасних іноземних арміях широко використовується система атестування 

військовослужбовців. Атестування проводиться щорічно (США). Постійні звання 

присвоюються тільки на підставі позитивної атестації (США, Німеччина та ін.). Широко 

використовується атестування при призначенні на посаду. При цьому враховується 

думка вищого командування, товаришів по службі, результати тестування, думка 

громадськості (в тому числі і в пресі) – США. 
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